



PRIMLJENO:	20. 11. 20 15. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-1/15-2.
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

BR/PRP001/15

SKUPŠTINA CRNE GORE
Predsjedniku Skupštine

Predsjedniku Vlade Crne Gore

Poštovani gospodine Đukanoviću,

U skladu sa članom 187 Poslovnika Skupštine, postavljam Vam sljedeće:

PITANJE

Koji su uslovi predviđeni u postupku izdavanja državnih garancija, odnosno obezbjeđivanja kolaterala državi Crnoj Gori, za projekat Investiciono-razvojnog fonda Crne Gore „Razvoj poljoprivrede kroz podršku Abu Dabi fonda (ADMAS) u iznosu od 50 miliona eura?

Odgovor tražim i u pisanoj formi.

Predsjednik Kluba samostalnih poslanika

Mladen Bojanić



CRNA GORA
SKUPŠTINA CRNE GORE

PRIMLJENO:	17-IV 2015. GOD.
KLASIFIKACIONI BROJ:	00-61-1/15-2/2
VEZA:	
EPA:	
SKRAĆENICA:	PRILOG:

Vlada Crne Gore
Predsjednik

Broj: 01 -1433

Podgorica, 09. april 2015. godine

SKUPŠTINA CRNE GORE
Gospodin Ranko KRIVOKAPIĆ, predsjednik

Poštovani predsjedniče,

U skladu sa stavom 7 člana 187 Poslovnika Skupštine Crne Gore u prilogu dostavljam pisane odgovore na poslanička pitanja, postavljena tokom Premijerskog sata održanog 25. marta 2015. godine.

S poštovanjem,

Milo ĐUKANOVIĆ
M. Đ. J.

3. Mladen BOJANIĆ, Klub samostalnih poslanika

POSLANIČKO PITANJE

Koji su uslovi predviđeni u postupku izdavanja državnih garancija, odnosno obezbjeđivanja kolaterala državi Crnoj Gori, za projekat Investiciono-razvojnog fonda Crne Gore „Razvoj poljoprivrede kroz podršku Abu Dabi fonda (ADMAS) u iznosu od 50 miliona eura?

Odgovor tražim i u pisanoj formi.

ODGOVOR

Gospodine Bojaniću,

U konkretnom slučaju riječ je o garanciji, koja ima više formalnu funkciju jer se izdaje za Investiciono-razvojni fond Crne Gore, za čije obaveze Država Crna Gora svakako garantuje u skladu sa Zakonom o investiciono razvojnom fondu (Sl. list Crne Gore, br. 88/09, 40/10), član 4. - Nastavak pitanja odnosi se na obezbjeđenje garancije, i u tom slučaju mora se sagledati cjelina posla, a ne izolovano sama kolateralizacija instrumenta.

Dakle, nakon analize ukupnih ekonomskih i posebno finansijskih efekata pojedinih projekata, IRF će cijeliti kreditnu sposobnost svakog pojedinačnog korisnika ovih sredstava, i u zavisnosti od boniteta, kreditne sposobnosti i budućih efekata investicije procijeniti potreban nivo i kvalitet obezbjeđenja za pozajmljena sredstva. Drugim riječima, svaki pojedinačno odobreni kredit će morati da ima adekvatan kolateral, shodno dobroj bankarskoj praksi.

Da ne elaboriram politiku obezbjeđenja od potencijalnih kreditnih gubitaka, pogotovo ne za strateške investicije koje će realizovati krovne institucije, nosioci razvojne funkcije države kakav je IRF i Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja. Vašu i pažnju javnosti bih usmjerio na razloge i ekonomske efekte investicija koje će se finansirati sredstvima obezbijeđenim od Fonda za razvoj Ujedinjenih Arapskih Emirata.

Naime, crnogorska ekonomija ima naslijeđen strukturni problem koji se najočitije oslikava kroz spolnotrgovinski deficit. Izrazito veći uvoz od izvoza, između ostalog, odnosi se na uvoz poljoprivrednih proizvoda i to sa značajnih 22,3% (pojedinačno, to je, najveći procenat u strukturi ukupnog uvoza), te svaka odgovorna vlada mora imati aktivnu politiku promjene ove nepovoljne strukture u cilju održanja monetarnog i ekonomskog sistema u dužem periodu.

Sredstvima kredita iz ADFD će se finansirati projekti za povećanje i poboljšanje crnogorskih proizvodnih kapaciteta u poljoprivrednoj proizvodnji. Time ćemo umjesto odliva novca za uvoz poljoprivrednih proizvoda imati:

1. stvaranje nove vrijednosti u domaćem privrednom sistemu,
2. otvaranje novih radnih mjesta i smanjenje stope nezaposlenosti,
3. valorizaciju resursa za poljoprivrednu proizvodnju, koji na prenaseljenoj planeti kakva je naša, sve više dobijaju na značaju,
4. poboljšanje kvaliteta života u našoj zemlji, obezbjeđenjem kvalitetne i zdrave hrane,

5. stvaranje uslova za realizaciju dijela te proizvodnje kroz turističke potencijale, čime se ostvaruju značajno veće marže u prodaji poljoprivrednih proizvoda i upotpunjuje turistička ponuda,
6. smanjenje spoljnotrgovinskog deficita, sa stvaranjem mogućnosti da postanemo neto izvoznik poljoprivrednih proizvoda,
7. smanjenje uvozne zavisnosti za hranom kao strateškim proizvodom,
8. dalje smanjenje zaduženja i kretanje ka stanju održivih javnih finansija.

Da rezimiran, svaka poslovna aktivnost sobom nosi i operativne i finansijske rizike, a pogotovo projekti koji pokreću strukturne promjene u privrednom sistemu. No, to ne bi smio biti razlog ili argument za neodlučnost u preduzimanju poteza koji imaju nesumnjiv potencijal promjene nepovoljne realnosti u važnoj oblasti kakva je poljoprivreda. Ciljevi koje sam naveo, i koji su realno ostvarivi vjerujem najbolje opravdavaju opredijeljenost Vlade za realizaciju ovakvih investicionih aktivnosti.

I na samom kraju- drago mi je da smo saglasni oko toga da je crnogorskoj poljoprivredi potrebna kreditna podrška ovakvog tipa. Kao što znate, nažalost, tu kreditnu podršku nijesmo mogli obezbijediti iz mnogo različitih izvora, niti iz domaćih komercijalnih banaka kod kojih su kamatne stope i dalje višestruko višije od one koja se nudi ovim aranžmanom. Takođe, nijesmo mogli obezbijediti ni dovoljnu podršku poljoprivredi iz onih aranžmana koje Vlada Crne Gore i Ministarstvo poljoprivrede već imaju sa međunarodnim i evropskim institucijama. Dakle, bilo nam je neophodno dodatno kreditno zaduženje, i smatram da smo napravili dobar izbor sa prihvatanjem ovakve ideje. Sve ostalo što ste pitali je još uvijek samo u zoni pretpostavke. Ovaj ugovor nije potpisan. Vlada je dala odobrenje da se on potpiše. Sada je potrebno da dobijemo saglasnost i druge strane sa kojom smo, to ste i sami podsjetili, dugo vremena pregovarali o ovakvom aranžmanu i usaglašavali njegove kondicije. Dakle, ne dovodim u pitanje da su klauzule ugovora usaglašene, ali ipak još uvijek taj ugovor nije potpisan. Kao što ste dobili odgovor, dakle, jasno je da će se aranžman, ukoliko do njega finalno i dođe, realizovati kroz IRF. Da IRF poštujući svoju kreditnu politiku, uz maksimalnu uključenost Ministarstva poljoprivrede, će voditi računa i o adekvatnoj politici obezbeđenja kolateralna za svaki pojedinačno kredit i o namjenskoj upotrebi tih sredstava.

Dakle, na Vaše pitanje da li su sredstva već preliminarno nekom namijenjena? Ne. Da bismo mogli da konkurišemo za ova sredstva u predhodnim razgovorima sa potencijalnim kreditorom ADFD, mi smo morali da kažemo zašto ćemo taj novac da upotrijebimo. To znači da i predhodno napravimo anketu zainteresovanosti preduzeća iz ove oblasti za korišćenje sredstava pod ovakvim uslovima. Tako da imamo sada evidentnu zainteresovanost rekao bih većih preduzeća iz oblasti poljoprivredne proizvodnje za nova ulaganja, prije svega u sektor prerade. Tako da je to nešto što konvenira onome što je evidentna potreba Crne Gore kada je u pitanju korišćenje važnog razvojnog resursa kakvi su poljoprivredni potencijali.

Dakle, vjerujem da nemamo zaista nikakav razlog za mistifikaciju ovog posla. Mislim da smo na dobrom tragu da napravimo jedan dobar kreditni aranžman, i da damo jednu valjanu podršku crnogorskoj poljoprivrednoj proizvodnji, prije svega njenom sektoru prerade. Zašto je tu i šumarstvo i drvoprerada? Zato što su to djelatnosti koje su obuhvaćene djelokrugom rada Ministarstva poljoprivrede, vodoprivrede i ruralnog razvoja. Tako da nijesmo smatrali da treba izuzeti ni tu djelatnost, već joj omogućiti šansu da i ona pod istim uslovima može dobrim programima konkurisati za dobijanje kreditne podrške.

Zahvaljujem.